

NUMERUL 10 BANI

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CAREI LUNI și se plătesc tot-d-a-una înainte

In București la casa Administrației Din Județe și Streinătate prin mandate postale Un an în țară 30 lei; în streinătate 50 Șase luni 15 " " " 25 Trei luni 8 " " " 13

Un număr în streinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

UN NUMER VECHIŢ 30 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc: NUMAI la ADMINISTRAȚIE din Străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate. Anunțuri la pagina IV 0,80 b. linia III 2,- lei II 3,- " Inserțiunile și Reclamele 8 lei rândul. La Paris, ziarul se găsește de vânzare cu numărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

ADMINISTRAȚIA

No. 16 — STRADA ACADEMIEI — No. 16

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDAȚIA

No. 16 — STRADA ACADEMIEI — No. 16

BUGETUL LOR

Un polițaiu... ca alții

Conferințele D-lui Dr. Babeș

Politica Externa

Blana Spânzuratului

București, 13 Martie 1893.

BUGETUL LOR

Asistăm de câte-va zile la cea mai însemnată discuțiune care s'ar putea ține într'un Parlament: discuțiunea bugetului.

Cu toate acestea, din tot potopul de vorbe revărsat în nenumărate coloane ale Monitorului Oficial, din tot mormanul de săgeți schimbate de ambele părți beligerante, nu a scăpărat până astăzi nici o scântee de aceea-ce s'ar putea numi o idee nouă.

Opoziție și guvern, reprezentanții al marilor și istoricelor partide de guvernământ știu să potrivească așa de bine lucrurile, în cât să nu dea nenorociților care le citesc proza roșită de la înălțimea celei mai sacrosancte tribune nici umbra unui principiu.

În alte țări, discuțiunea bugetului Țării are ceva din solemnitatea marilor chestiuni pe care se întemeiază toată organizația și toată administrația Statului. Acolo această discuțiune pasionează pe toată lumea, o interesează în cel mai mare grad.

La noi însă, nimic din toate acestea. Discuțiunile sunt circumscrie în cadrul ștrimit al polițianismului, al meschinilor interese de gașcă, — cel mult dacă ele pot escita un număr foarte redus de profesori privilegiați, de văduve de oameni mari, de foști subprefecți retrași în lumea senină a pensiei.

Asistă, cetitorule, la o ședință întregă a Camerei și vei eși tot așa de neluminat asupra principiului impozitelor, cum ai intrat. Vei auzi schimbându-se de o parte și de alta atacuri fulgerătoare, acuzații aduse trecutului sau procedurilor de guvernământ, insulte personale și... atata tot.

Cauza? E ușor de înțeles: parlamentul nefiind de cât reprezentarea clasei privilegiate, reprezentare eșită dintr'un nedrept și hidos sistem electoral, puțin le pasă acestor reprezentanți de nevoile reale ale marelui majorității a țării. Aproape unanimitatea celor ce ocupă scaunele de deputați sunt trimiși unei clase restrinse, ei nu înfățișează țara reală ci țara legală peste care domnește azi D. Lahovary și mâine D. Mitiță Sturza.

Ei bine, ce interese au de apărut toți aceștia? Ce-i privesc pe dinșii suferințele milioanei năpăstuite? Nu cum-va au să se ocupe de cel obișnuit, de mulțimea horopsită, de „auditorul ordinar”? Interesul de clasă mai presus de ori-ce. Precum dacă parlamentul ar fi alcătuit numai din reprezentanții poporului muncitor, aceștia nu s'ar ocupa de loc de alocarea milioanei pentru fortificații ori pentru apanajii, tot ast-fel reprezentanții minorității conspiratoare nu se pot gândi astăzi la aceia care produc milioane împărțite cu atâtea generozitate între noi și ai noștri.

când muncitorul suferă, când țărâ-nimea își face impresia unui trib de altă rasă de cât noi, când proletariatul de la oraș începe a se arăta și la noi; atunci când mizeria cea mai neagră se lățește din ce în ce asupra clasei care este aproape unica producătoare, burgezimea orânduște prin reprezentanții ei ce parte se cuvine fie-căruia dintre cei ce ajută la consumare iar nu la producțiune.

La bugete, Camera își dă perfect oglinda tâlharilor retrași în fundul peșterii ca să împartă roadele... muncelilor.

Dar... și acolo ca și aci se întimplă certe, care degerează une ori în violențe. Asta nu schimbă întru nimic caracterul intim al asemănării dintre unii și alții.

Căci nu cum-va câte-va certe mai mult personale au să ne facă pe noi să nu judecăm toameala bugetară după adevărata ei însemnatate? Oare pentru că unii strigă că se votează à la vapeur iar alții ar vroi să schimbe aburul în electricitate, faptul în sine ia alt caracter?

Slava Domnului! De când există opoziție și guvern în țara românească, n'am văzut guvern care să nu voiască a trece bugetele în 24 ore și n'am văzut opoziție care să nu protesteze... Parcă mai ieri fură ședințele de noapte în care opozantul-dident N. Fleva striga în potruva vaporilor liberali-naționali!

Nu, de vină nu-i guvernul actual și nici cel trecut. Vina, sau mai bine cauza, este alcătuirea însăși a Statului modern. El se sprijină pe un număr restrins de privilegiați, cari nu au nimic nou de adus în discuție, pentru că apără aceeași ordine, aceeași dezordine veche de lucruri.

Și pe cât timp această stare va continua, pe cât timp vor fi clase, pe atâta timp bugetele nu vor însemna de cât un caet de sarcini pentru mulțimea esclusă de la drepturi, — un livret în care sunt inserise toate rubricile luxului pentru clasa care face și care cheltuiește bugetul.

Quidam.

TELEGRAME

SOFIA, 11 Martie. — În procesul contra lui Gheorghieff, acuzatul a fost în unanimitate recunoscut de juriu ca culpabil de complot contra vieții Prințului și a miniștrilor și participarea sa la asasinatul lui Belcheff. Procurorul, în rechizitoriul său final, a reamintit condițiunile în care s'a extrădat acuzatul și a cerut aplicarea articolului 170 din codul penal otoman pentru omucid cu premeditare, legalmente constatată.

LONDRA, 11 Martie. — Camera comunelor a respins cu 262 voturi contra 222 propunerea de blam depusă de D. Barton contra D-lui Morley, care a amnistiat pe criminalul irlandez Forley.

D. Balfour a anunțat o moțiune de blam prin care se zice că procedeele autorităților sunt de natură a deștepta în Irlanda sistemul de intimidare și de spaimă putând compromite execuțiunea legilor.

VIENA, 11 Martie. — Camera Seniorilor a adoptat convențiunea cu România pentru protecțiunea mărcilor de fabrică.

Atragem atențiunea cititorilor noștri asupra romanului:

Mizerie Regală

de Robert Schaffer

fostul secretar al Reginei pe care vom începe a-l publica în foia ziarului nostru la pag. IV-a de Luni 15 Martie curent.

INSTANTANEE

Doctor Al. Catulescu

Mal nalt de cât mijlociu, bine făcut, blond-alb, culoare foarte echivocă, între 45—48 de ani. Natură entusiastă, spirit pătrunzător, observator fin sub aparență de a nu vedea și a nu auzi nimic. Medic excelent, iubește știința, dar nu și profesia și aceasta mal cu seamă de prin anul 1888, de când e continuu ales deputat, fapt care l-a împuținat grozav numeroasa clientelă.

Bolnavii săraci tot-d-a-una au găsit și găsesc într'insul drept în alegerea de pe doctorul ministerele și serioși. În Poșcani a fondat și preșidează o societate de comercianți.

Democrat pentru alții și aristocrat pentru sine; abitudine, care l-a asigurat o popularitate incontestabilă precum și o nestrămutată dragoste din partea micilor funcționari, pe care l' protejează cât poate.

Din liberal Rosetist, mai pe urmă și Stătescist, (14 și 15 Martie),—plus, între noi fie vorba, dulcea amintire a grozavelor argumente convingătoare de cizane sfărâmate care l'au rupt brațul drept în alegerile de pe timpul ministerului D-lui Voinov,—l'au făcut de însuși nu mai știe ce e.

Îl plac oamenii cinstiți, inteligenți și capabili, din toate partidele. Activitate parlamentară, mal de loc; îl găsești însă prin mal toate minișterele cătând de treburile alegătorilor săi. Odiuoră era veselia amicilor și cel mai fervent admirator al slabului sex frumos, — mal mult slab de ingeri de cât frumos — astăzi sufletul îi e cuprins de o adâncă mâhnire. Cauza? poate micimele omenești, poate nenorocirile familiare, poate amândouă.

Semne particulare: A rămas cu două slăbiciuni: toamna cumpără vinuri, pe care, închinându-le în mod excepțional, île apreciază mal mult prietenii de cât densusul, și adoră pe Plaiu fără a se lipsi de generalul Gheorghiu.

Hogea.

Spania și Portugalia

LONDRA, 12 Martie. — Standard și Daily-News anunță că s'a iscălit un tratat comercial între Spania și Portugalia, constituind o unire vamală între cele două țări.

Portugalia își deschide frontierele produselor industriale și agricole ale Spaniei și ale coloniilor spaniole. Spania pe de altă parte reduce tariful său minimum în favoarea produselor portugeze și se anjejează a nu a-corda nici odată o favoare analogă altor puteri.

Un polițaiu... ca alții

Intr'unul din numerile trecute, Adevărul s'a făcut ecoul plângerilor unor comercianți din Brăila, cari fuseseră furajați de niște pungași de meserie; grație polițaiului P. Fabius, nici unul din spărgători n'a fost prins.

În numărul-i de la 9 Martie, Timpul se grăbește a publica, în pagina a doua chiar, cu un titlu foarte cișef, o desmințire la insinuările gratuite și neexactitățile revoltătoare pe care le pusesem în socoteala D-lui Fabius.

Un cititor al nostru din Brăila, ne atrage atențiunea asupra acestui fapt și are bunătatea de a ne trimite, însemnate cu cren roșu, atât Timpul, cât și... Egalitatea Brăilei, care se ocupă foarte pe larg despre ultima spargere, și prinderea autorilor ei.

Not scotem din Egalitatea Brăilei numai aceste căle-va rënduri:

Nerușinarea comisariului Vasile Dragomir, de la culoarea de Roșu, a întrecut ori-ce margini.

Comisarul în culoarea căruia s'au comis atâtea spargerii și furturi, fără ca să fie în stare a descoperi pe autorii lor; cu ocaziunea prinderii spărgătorilor de la Sificiu, de către agenții din Babadag, a avut curajul să se ducă pe la toate victimele spărgătorilor de până acum, și să le pretindă a-l iscăli un act prin care să l'aducă mulțumiri pentru stăruințele (!) ce a depus în a prinde pe autorii.

Comerciantul Schöffler, de pe strada sf. Petru, o altă victimă a spărgătorilor, văzând că acest comisar pretinde a-l iscăli acel act cu o oare care autoritate, l'a arătat ușa și l'a poștit să iasă afară!

Comisarul Dragomir în procesul-verbal ce a dreat cu privire la spargerea de la bijutierul M. Grünberg, în unire cu polițaiul Fabius, a dat să se înțeleagă că autorul spargerii nu este altul de cât însuși păgubașul, și acum când obiectele furate de la densusul se găsesc la spărgătorii prinși

în Babadag, se duce să-l iscălească certificate de mulțumire că a prins pe autorii! Cum e turcul și pistolul, sau mai bine: cum e Fabius și Dragomir.

Oare ce am putea noi să mai adăogăm? Doar să mai amintim că „Timpul“, seriosul (nu rideți!) nostru confrate, s'a făcut părtașul cumetriilor săi, polițaiului și comisariului din Brăila.

La desmințirea pe care ne-o dădea oficiosul, ar trebui acum altă desmințire...

Argus.

Justiție injustă

La 15 Martie corent se va judeca de către consiliul de revizie al armatei recursul făcut de sergentul concediat Constantinescu Radu din regimentul 5 de Artilerie precum și recursul a trei comercianți de cereale israeliți din Pitești, cari toți au fost condamnați de Consiliul de rezel din Craiova la un an închisoare, maximum pedepsei, pentru faptul de înșelăciuni de care au fost recunoscuți culpabili; cel întâu ca autor, iar comercianții ca complici al sergentului.

Tranzarea acestui proces, are o importanță de ordine publică, căci motivele propuse de apărătorii acestor comercianți, sunt că consiliul de rezel nu era competent a-i judeca, nefiind militari și ca atare urma în caz chiar de a fi în adevăr complice cu vre-un militar la faptul ce li se impută, să fie judecați de tribunalul civil.

Consiliul de rezel însă, bazat pe art. 73, al 2 din Codul de justiție militară i-a condamnat taxându-l de streini, de și acești comercianți (israeliți) au dovedit cu acte aflate la dosar, că sunt născuți și crescuți în țară, și că au proprietăți urbane în Pitești, că de la majorat făcând comerț, dovedesc că tot-d'a-una au plătit toate dările cerute de legile țării, că sunt căsătorii în țară și că nici odată nu au a-partinut ca supuși vre unei alte națiuni de cât României; totuși consiliul de rezel, bazat numai pe faptul că ei nu au cerut și dobândit împămîntenirea spre a-și căpăta drepturile politice, îi consideră ca străini și deci justițiabili de tribunalele militare.

Această apreciere a consiliului de rezel din Craiova, dacă va fi confirmată de consiliul de revizie, va pune de aci înainte la dispozițiunea tribunalelor militare pe toți israeliții din țară, care nu au dobândit drepturile politice și cari din vre-o împrejurare oare-care, s'ar găsi pasibili, de către judecătorii de instrucție militară că vre-unul din această categorie ar fi amestecat ca complice la vre-un fapt oare-care cu vre un militar.

Vom da detalieri la timp de rezultatul acestui important proces care va fi susținut de D-nii avocați Dimitrie Giani, C. C. Arion și Dimitrie Manolescu, căpitan în retragere.

POLITICA EXTERNA

Austria

Aproape nu există azi o țară mal însemnată în Europa unde să nu se discute o reformă a diferitelor legi electorale, căci mal toate sunt mai mult sau mal puțin defectuoase și nici una—afară de cea elvețiană—nu poate să servească de model.

În țările cu o populațiune omogenă, structurile largi ale poporului, așa zis de jos, adică a poporului care pe lingă că muncește mal contribuie și proporțional mal mult la suportarea sarcinilor Statului, structurile largi zic dacă nu sunt de tot șescluse de la vot, libertatea votului lor este însă foarte restrânsă în realitate. Parlamentele, din această cauză, nu reprezintă nici odată o iconă adevărată a voinței țării. Această voință a țării se fabrică anume și prin tot felul de manopere de către clasele de sus și mal numai în propriul lor interes.

Tot ast-fel se întimplă și în statele cu populație poliglotă; numai în altă direcțiune. În asemenea State, diferitele națiuni care le compun nu sunt proporțional reprezentate în Parlament. Națiunea dominantă caută să înăbușe vocea celor alte națiuni conlocuitoare, să le majorizeze. Așa este în Ungaria cu românii, serbi, etc., așa și în Austria cu cehii și italienii de pildă.

În țările cu populațiune amestecată, se luptă pentru o reformă electorală în sen-

sur de reprezentare proporțională a diverselor națiuni în Parlament.

Acuma de curând, D-ru Slavik a depus în Parlamentul austriac un proiect de reformă electorală din partea partidului juneceh. În acest proiect se cere mal înțelul votul universal ș'apoi ca alegerile să se facă în toate țările de sub coroana habsburgică într'o singură zi și anume într-o Duminecă.

În același timp Junit-Cechi mal declară că ei nu recunosc constituțiunea actuală a Austriei, ci numai dreptul de stat al Bohemiei.

După proiectul lor de reformă, numărul deputaților va fi de 400 în loc de 353 cum e astăzi. Slavii vor fi reprezentați prin 244, Germanii prin 145 și Italianii prin 11 deputați. Din cele 244 de mandate slave 92 revin cehilor, 63 polonilor, 52 rutenilor și 4... românilor! (Cehii numără și pe românii între slavii...); apoi 12 Serbo-croașilor și 21 slovenilor. Bohemia va fi reprezentată prin 62 cehi și 36 de germani, Moravia prin 27 de cehi și 11 germani, Silesia prin 2 cehi și 5 germani și Austria de jos prin 1 ceh și 44 de germani.

După acest proiect electoral Bohemia și Galiția, care până acuma nu reprezentați de cât abia 44 la sută la numărul total de deputați, vor reprezenta 52 la sută a-decă majoritatea absolută.

Din aceste date se vede clar ce schimbare s'ar produce în constelațiunea internă a Austriei—și indirect poate și în cea a Ungariei—dacă proiectul electoral al junilor-cehi s'ar realiza. Această însă de o cam-dată nu se va întimpla. Toată presa este unanimă în a crede că proiectul n'are nici măcar șansa de a fi luat în considerație, aceasta o crede chiar și presa cehă și probabil și partidul june-ceh însuși.

Cehii au ținut numai încă odată să facă o demonstrație și să arête că dacă lucrurile ar merge după sfânta dreptate numai, apoi Parlamentul austriac ar avea alt fel de față.

C.

Conferințele D-lui D-r. Babeș

II. Conferință

Ca și la prima conferință, micul amfiteatru al institutului de patologie și bacteriologie era tixit de un public foarte ales, care venise să asculte a doua conferință a D-lui dr. Babeș, conferință al cărei subiect a fost Holera și care, cu drept cuvint a zis conferențiarul, trebuie să intereseze pe ori-ce cetățean doritor de a-și apăra țara de un pericol care ne amenință în mod foarte simțitor.

La această conferință a asistat și D. N. Filipescu, primarul capitalei, care a fost nevoit să asculte multe adevăruri crude asupra relei stări sanitare a orașului și mal ales în privința apelor de băut, care e foarte murdară și primejdioasă sănătății populațiunii.

D. dr. Babeș își începe conferința spunând că dacă România ar avea instituțiunilor sanitare după idealul D-sale, de sigur că ea ar fi la adăpostul pericolului de care e amenințată prin invadarea holerei, care anul trecut s'a oprit la fruntariile țării noastre.

România, zice D. dr. Babeș, e mult mal amenințată astăzi de holera de cât anul trecut. Holera s'a oprit în Rusia, dar cu siguranță că ea va trece în România, dacă autoritățile noastre sanitare nu vor lua măsurile cele mal energice pentru apărarea țării. Guvernul de asemenea are datoria de a nu ceda cu nici un preț considerațiunilor de interes economic sau comercial, căci cea mal mică greșală poate compromite cu desevirșire sănătatea populațiunii. Oamenii noștri de stat trebuie să cugete serios la pericolul de care suntem amenințați și să se convingă că primejdia holerei e mult mal importantă de cât interesele economice sau comerciale ale țării. Mai bine să renunțăm la micile foloase materiale de cât să transformăm țara într'un vast cimitir.

Venind la microbul holerei, spune că acest microb a fost descoperit de către celebrul Dr. Koch și acest microb are forma unei virgule (.). Patria holerei e India, în niște locuri umede și mlăștinoase de la gura Gangalui, unde ea are caracterul endemic al frigurilor.

Pentru prima oară holera a apărut cu caracter epidemic în 1817, apoi la 1823, etc. Modul de infecțiune e foarte simplu și epidemia holerei e adusă de către pe-

lerinii cari se duc la locurile sfinte din Meca, și cari răspândesc apoi peste tot locul germeii holerei prin dejecțiunile lor. Acești germeii infectează apoi populațiunea și mărurile destinate Europei și astfel epidemia se întinde cu repeziciunea cea mai mare.

Pentru a explica și mai lămurit modul de infecțiune, D. Dr. Babeș ia ca exemplu un călător infectat de holera și arată cum acesta transmite germeii epidemiei prin dejecțiunile și rufăriile sale tuturor aceluia cu care vine în contact. S'a vădit adesea că asemenea călătorii au infectat baștinile întregi ai căror matrozii apoi au dus epidemia în diferite țări.

Infecțiunea holerei se face prin gură, unde microbul cu ajutorul apei se strecoară în intestine și apoi produce boala. La început, cel atins, simte după 3-4 zile o ușoară indispoziție, apoi diarhiea (urdinarea), însoțită de niște crampe foarte dureroase în stomach, regurgela, vârsături, și în sfârșit istovirea pușterilor după care urmează virezeala corpului, simptomele morții.

Toate măsurările holericii înlesnesc întinderea bolii, și dacă cei din preajmă bolnavului nu iau toate precauțiunile de a se apăra de infecțiune prin ajutorul soluțiilor dezinfectante, apoi se molipsesc cu siguranță lăzind astfel tot mai mult epidemia.

Un dinteiu lucru pe care îl avem de făcut, când vre-un membru al familiei noastre a fost atins de această epidemie, e izolarea bolnavului, dezinfectarea tuturor obiectelor atinse de el, și mai ales distrugerea microbilor din dejecțiunile bolnavului, prin soluții dezinfectante.

Cea mai bună soluțiune pentru acest scop e acidul fenic brut, amestecat cu puțin verde și apă, care servește cu mult succes la dezinfectarea atât a dejecțiunilor bolnavului și a latrinelor cât și la spalatul mâinilor celor cari îngrijesc de holeric.

Această soluțiune nu necesită de cât o chelvă de 50 bani pentru o cantitate de 10 litri. Iar pentru dezinfectarea locuinței se va întrebuița spoitul cu lapte de var.

Trebuie însă să fim cu foarte multă băgare de seamă cu holera, căci infecțiunea nu poate veni și pe alte căi, bună oară prin alimentele care n'au fost păstrate cu îngrijire și în care va fi putut pătrunde microbul holerei. De pildă mâncările ca: laptele, untul, pâinea, bucatele, etc. trebuie totdeauna acoperite, căci adesea mizeriile care au umblat prin murdăriile bolnavilor au pe picioare germeii bolii și dacă se depon pe alimentele noastre, evident că ne putem cu ușurință infecta.

S'a dovedit prin diferite experiențe că microbul holerei nu e atât de rezistent, îl trebuie anume condițiuni de trai și mai ales umezeală. Uscăciunea nu-l prieste de fel. În cartofi, morcovi, ouă, unt, lapte, etc. microbul trăiește 3 zile, iar în bere sau vin nu trăiește de cât o jum. oară. Razele soarelui au proprietatea de a distruge cu multă repeziciune microbul holerei.

Cel mai bun traiu al microbului e apa murdară și deci să ne ferim de ea pe timp de epidemie.

S'a dovedit de asemenea că spălătoresele sunt adesea agenții de propagare a holerei prin amestecul rufelor oamenilor sănătoși cu rușele murdare de dejecțiunile ale holericilor, — cum s'a întâmplat în Hamburg.

Conferențiarul apoi a introdus în fața publicului cultură holerică la un cobal (purcel de India) după ce mai întâi i-a introdus în insectine puțină sodă spre a neutraliza aciditatea stomacului care are proprietatea de a distruge microbul. În 24 ore simptomele holerei se vor declara la purcel tot așa ca și la om prin indispoziție și sfârșind cu moartea.

D. Dr. Babeș combate cu această ocaziune teoria celebrului Dr. Petenkoff și a altora, cari susțin că microbul holerei nu-i atât de primejdios pe cât se crede. D. Dr. spune că de și acești savanți au înghițit

cultură holerică fără a le produce moartea, totuși sunt secrete în științele naturale care încă n'au fost pătrunse de știința modernă. Astăzi însă, când suntem în pozițiune de a ne cunoaște inamicul, cum și mijloacele de a-l combate, e o ușurință a admite teoria D-lui Petenkoff de a nu ne apăra în potriva dușmanului.

Cu proiectorul electric, conferențiarul a arătat microbul holerei în diferite forme, al tuberculozei, cum și alți microbi găsiți în apa capitalei și cari produc boalele cele mai primejdioase.

Revenind la chestiunea apărării țării în potriva holerei, D. Dr. Babeș spune că fiind întrebat de medicii străini dacă ne vom putea apăra țara în potriva holerei cu actualele mijloace de care dispunem, D. Dr. a răspuns că da, însă cu condițiunea ca guvernul și toți cetățenii să se pătrundă de pericolul holerei și fie-care să dea concursul său, în limitele putinței, întru apărarea țării.

Holera, zice D. Dr., nu va putea veni în timpul primăverii, avem însă două luni de chibzuire și în acest interval trebuie să ne punem toată activitatea pentru întimpinarea primejdiei de care suntem amenințați.

Această conferință fiind numai o introducere a chestiunii holerei, în viitoarea conferință savantul nostru bacteriolog va propune măsurile de apărare care vor trebui luate pentru a se feri țara de primejdia holerei de care suntem amenințați mai ales din partea Rusiei.

INFORMAȚIUNI

În numărul nostru ilustrat care va apare Duminică cu data de 15 Martie, vom publica la:

MENAGERIA REGALA tipul lui P. P. Carp (cucoșul).

Același număr, la pagina IV-a, va conține începutul romanului:

MIZERIE REGALA de Robert Scheffer (Postul secretar al Reginei)

Continuarea acestui roman se va publica în numerele obicinuite ale Adevărului la pagina IV-a.

Comitetul central executiv întrunit în ședință marți, 9 Martie, orele 8 seara a fixat ziua congresului ligii pentru 16, 17 și 18 Maii a. c. De și mandatul acestui comitet nu expiră de cât în Maii anul 1894, el va demisiona întreg în zilele congresului.

Până la alegerea noului comitet, locul de președinte provisor îl va ținea D. G. G. Bursan, iar lucrările le va săvârși în calitate de secretar D. I. Lupulescu.

Casieria centrală a fost încredințată până la alegerea noului comitet, D-lui censor St. Periețeanu-Buzeu, unde urmează a se trimite banii destinați ligii.

Toate secțiunile ligii, în număr de 52 au primit de la comitetul central circulare, îndându-se instrucțiunile necesare pentru congres.

Congresul se ține în București.

Aseară s'a svonit prin Capitală, că un mare furt s'a comis la moara cu aburi din Colentina a D-lui Zahariad Olmazu.

Furtul se evaluează la mai multe zeci de mii.

Amănunte lipsesc. Parchetul cercetează.

Partidul liberal național va ține mâine două întruniri publice în Giurgiu și Galați.

Mai mulți fruntași ai partidului vor lua cuvântul la aceste întruniri.

Este hotărât deja ca Regele Alexandru al Serbiei să vie în Iunie la Sinaia să viziteze pe mama sa, regina Natalia, care după o ședere de câte-va săptămâni în Crimea la Yalta, va lua reședința în Sinaia la sora sa princesa Gr. Ghica.

Regele Alexandru va vizita cu această ocazie și Capitala.

Din lipsă de spațiu am fost siliți să amânăm pentru astăzi o știre îmbucurătoare pe care voiam s'o dăm D-lui prim-procuror Paraschivescu.

Cunoscând însă amabilitatea D-sale sperăm că ne va ierta de această întârziere.

Ne facem deci azi plăcuta datorie de a anunța pe perspicacele prim-procuror că am primit o nouă serie de clișeurii pentru Menageria Regală, fără ca ele să mai treacă prin gîngășele D-sale mâini nici pe dinaintea consiliului de miniștri.

În numărul nostru ilustrat de mâine vom publica primul tip din această nouă serie reprezentând pe D. P. P. Carp intrupat într'un cucoș.

Pentru mai ample informațiuni asupra modului introducerii în țară a acestor clișeurii, putem îndrepta pe D. Paraschivescu la Rușciuk, unde va găsi deslegarea enigmei.

D-nii dr. Naum, Vrabie și Răcoviceanu-Pitești, s'au prezentat la concursul pentru ocuparea postului de medic primar al spitalului Pantelimon.

Concursul nu s'a terminat încă.

D-ra Aurelia Kițu va da Lună, 15 Martie, în sala Atheneului, un concert, cu concursul D-nei Aristița Romanescu, a D-nei Ana Ciupagea și al D-lor Bianchi și Casinelli.

Iată programul acestui concert:

- Partea I
1. Godard, Berceuse din „Jocelin”, cântat de D-ra Kițu.
 2. Pasculli, Gran Concerto sulla Favorita, esec. de D. Casinelli.
 3. Versuri, zise de D-ra Ana Ciupagea.
 4. Mario Costa, Serenada, cântată de D-ra Kițu.
 5. Versuri, zise de D-na Romanescu.
 6. Denza, Ochi albaștri, cânt. de D-ra Kițu.

- Partea II
1. Verdi, Ave Maria din „Othello”, cânt. de D-ra Kițu.
 2. a) Pietro Ricci; Romanza esec. de D. Casinelli.
 - b) Toscani, Barcarolle esec. de D. Casinelli.
 3. Wagner, Elsa's Traum (text german), cânt. de D-ra Kițu.
 4. Versuri, zise de D-ra Ana Ciupagea.
 5. a) Lacombe, un bal d'oiseaux cânt. de D-ra Kițu.
 - q) Yradier, La rosilla cânt. de D-ra Kițu.

Începutul la 8 jum. ore.

Compania Lirică a făcut o bună achiziție în persoana artistului A. L. Bobescu, atât de bine cunoscut în toată țara. D. A. L. Bobescu va juca diseară în Voiajul în China rolul lui Pompery.

Măine opereta din Craiova va juca pentru prima ora la Teatrul Bulevardului una din cele mai frumoase operete germane *Vinătorul de paseri* (Vogel-haendler), care astăzi vară a obținut mari succese la opereta germană.

În această operetă publicul Capitalei va avea ocazia să aprecieze talentul unui tânăr tenor, care a fost obiectul celor mai mari ovaițiuni în Craiova. Tânărul tenor este D. Poenaru.

Ieri s'a deschis expoziția de pictură de la Ateneu.

Abia s'a deschis expoziția și deja mai mulți amatori au cumpărat un mare număr de tablouri.

În curând vom face o dare de seamă amănunțită.

Al XI Congres al corpului didactic se va ține la Galați, în zilele de 22 și 24 Martie, în care se va discuta: *metodul de predare al științelor naturale în învățământul primar*.

Inscrierile se fac la D. secretar C. C. Dobrescu, profesor la liceul Sf. Sava, strada Scaune, 47.

Direcția regală a căilor ferate a acordat o reducere de 50% din tariful la ducere și întoarcere.

ȘTIRI TELEGRAFICE

PARIS, 12 Martie. — O notă a Agenției Havas zice că Rivot a schimbat cu D. de Mohrenheim explicațiuni amicale relative la incidentul recent de tribună la Camera. Ambasadorul s'a declarat pe deplin satisfăcut.

D. Brandes, corespondentul ziarului *Berliner Tagblatt* a fost expulzat din Paris. — Ziarele republicane se felicită despre rezultatul final al interpelării de ieri; ele ved în această o probă că majoritatea nu vrea să mai auză vorbindu-se de afacerea Panama.

Foile radicale sunt de asemenea satisfăcute. Ele zic că afacerea Panama este parlamentarmente sfârșită până la depunerea raportului de către comisiunea de anchetă.

Ziare conservatoare zic că Camera, votând ordinul de zi pur și simplu, a voit să înăbușească lumina; chestiunea însă nu este definitiv regulată.

PARIS, 12 Martie. — Stanga democratică a făcut o alegere de încercare a președintelui ei D. Maguin a avut 12 voturi; D. Constans 6 și D. Chalemell Lacour 3.

D. Ernest Carnot, fiul Președintelui, a trimis o scrisoare directorului ziarului *L'Eclair*, care inserase după un ziar german, o calomnie odioasă, adică că în 1888 a primit un cec de la Panama. El roagă ziarul să reproducă desmintirea sa formală și absolută. Scrisoarea zice: *În 1888 aveam 21 ani și eram student, însă când cineva poartă numele de Carnot, fie la orice etate, nu-și mănjește mâinele.*

POEME ÎN PROZA

ÎN TOAMNA

Obicinuse să stai toamna ceasuri întregi și să privești frunzele ce cad.

Sunt într-o grădină și încerc să citec, dar ochii se uită la frunzele ce plouă de pe pom și mintea se gândește la nestatornicia lucrurilor. Mă coprinde o melancolie vagă când ved frunzele, ce luate de vînt se invîrtesc o vreme până ce cad, o tristețe adîncă îmi coprinde ființa, simt par'că un dor de vremuri trecute, de primă-vară... și îmi vine să plîng.

Și, poate, nu vei mai vedea frunzele răsărind... Ah, e toamna și, una e toamna victoriei, una și așa de tristă, apoi iarnă, mormint, uitare...

În fața mea se întinde o alee lungă

mărginită de amfodouă părțile de tei și acuma foile se scutur palide și moarte, pe pământul acoperit deja cu o pătură de frunze în care zgomotul ce-l faci pași trecătorilor se stinge par'că trist, fără zgomot, producînd o foșnitură ce te cutremură.

Și închid ochii, las cartea să cadă jos, par'că visez de toamnă și de frunze, o foaie îmi cade pe mână, apoi alta și alta, și îmi pare că sunt acoperit de frunze, îngropat sub ele, un vîntuleț rece îmi aduce un miros ca de cimitir, pare că totul e mort, și îmi pare că am murit lin, dulce: mori fără împotrivire când crezi că totul a murit!

Și în umbra ploașelor închise se însiră tablourile amintirei, pe care acuma mintea le citește ca pe un cântec vechi și aproape uitat.

Îmi răsare înaintea un copil cu ochii negri dar nevinovați, cu fața slabă, cu un aspect de suferință, dar suferință resemnată, visătoare.

La vederea acestui copil ni se redeşteaptă în minte o întreagă poemă, un șir întreg de amintiri aproape îngropate în uitare, la aceste aduceri aminte inima-mi se strînge de o dorință nespusă, de un regret dureros și lacrimi îmi vin în ochi.

În urechii îmi răsună, din depărtare, din adînc, o voce plîngătoare și tremurîndă: „Aveam doar 17 ani.

„La acea vîrstă încercasem deja toate suferințele, orfan și singur în lumea asta mare. Am iubit atunci o fată cu ochii albaștri și senini; am iubit-o cu toată căldura și cu toată speranța înfăei iubiri. „Și când mi-am făcut atâtea speranțe, și când am clădit atâtea iluzii, am auzit-o spunînd: Al Ce urit e!

„Atât de mult am suferit cînd am văzut perind atâtea speranțe dulci în care am pus o viață, când am văzut ce prozaic, ce tristă această iubire fosta-a sfîrșită!

„Și de atunci pe buzele ori căreii femei îmi pare că ved același zîmbet chinător și par'că aud aceiași vorbă desprețuitoare.

„Și de atunci n'am mai iubit.”

„În umbra ploașelor închise apăru o altă imagine; e un bătrîn slab și galben, par'că l'au încet și trist: — Eu n'am iubit nici o dată.

„N'al simțit tu nici o dată fiorurile calde ale dragostei curate? Și n'al simțit tu acea dorință tainică dar așa de ome-nească, de a iubi? — Da, dar!...

„Și bătrînul luînd copilul de mână se depărtează și imaginile dulci și scumpe se șterg doar prin urechii îmi mai răsună ca un eco de cîntec cludat, țîpător dar atât de jalnic.

Deschid ochii și ved frunzele galbene și ofelite cum cad neîntrerupt, neîntrerupt. De după gard rătăcitoare clăbucii de săpun se nalță încet. Un băiețel le dă drumu. Mă uit la ele cum se ridică încet în aer până ce plesnesc. Mai lung îl e la una traul, la alta e mai scurt; mai iute se înalță una, mai sus, dar alta abia a început să se înalțe și obosită ea recade.

Mă uit la ele cu durere, viața lor rătăcitoare și existența lor deșartă mă fac să mă gîndesc la atâtea triste vieți de pe pămînt.

Clăbucii mănăși fiind de vînt iocana lumii se reamîntește.

Dar o clăbucă se înalță sus, mai sus, departe aproape e ca să se piarză din zarea ochiului meu, senin se oglindesc într'însa a soarelui aurii raze. Dar de odată ea pleznește și din toată acea splendoare nimic n'a mai rămas.

Mai sus, mai sus, și apoi nimic! Perdut în gînduri stăi, fără să vrei, ochii se tot uită, se uită, doar de vor mai re-vedea clăbucul.

De odată însă 'mi pare, că îmi resună la urechi un glas venit de departe, din alte lumi din alte vremuri:

— De voiți cădea, tot voiți cădea mă-reț și mare, ca și stejarul care, isbit de furtună fiind, despicat de trăsnet în două căzînd face ca aerul să vîiască de zgo-

FOIȚA ZIARULUI „ADEVĂRUL”

(71)

FORTUNĂ DU BOISGOBEY

Blana spânzuratului

(Urmare la Loja sângerată)

CAPITOLUL V

Ea proclamase cu o francheță mîndră sentimentele ce căpitanul îi inspira; iar căpitanul îi vorbea în deajuns ca ea să citească în inimă. Dar, la preliminarele acestui tractat, lipsea încălătura. Dînsa vorbea prea de timpuriu, el prea tîrziu; un acord perfect nu existase nici odată și nu erau legați nici unul nici altul. Nointel nu și putea ierta faptul că bănuise pe această mîndră spaniolă care se lăuda cu greșala ei după cum altele s'ar fi lăudat cu virtutea, și care nu s'ar fi ascuns că a omorît pe Julia d'Orceval după cum într'un

transport de furie n'ar fi ascuns că a iubit pe aventurierul Golymine.

— Dacă ea ar fi omorît-o, s'ar fi dus să spună judecătorului de instrucție, după cum se va duce să i spună că s'a dus în lojă ca să și reia scrisorile; căci, se va duce, sunt sigur și, grație acestei îndrăzneli, D-ra Lestérel va fi de două ori justificată. Darcy se va cunoaște cu dînsa, iar eu voi pierde pe cea mai adorabilă femeie ce am cunoscut vre-odată. Ah! scump mă costă amiciția.

Astfel mergînd prin pădure, ajunseră până la drumul unde groomii și legaseră caii, un drum larg și comod care se sfîrșea la castel. Nu mai era de sperat vre-un île-à-île. Nointel regreta acele locuri primejdioase. El ajută cu melancolie pe marchisă să se urce pe cal și avu mîhnirea s'o audă dînd ordine oamenilor săi să i urmeze mai de aproape.

— E tîrziu, îi zise ea, îndată ce fu pe cal. Vîntoarea va începe la amiază; mai întîiu vom dejuna. Ne vom întoarce, dacă vești, în galopul cel mare. D'abia voi avea timpul să 'mi schimb costumul.

— Așa dar, sperați să luați parte? întrebă Nointel.

— Negreșit; sunt datoare față cu mosafirii, iar la Paris nu mă întorc de cât mâine dimineață; D-ta însă vei fi liber să te întorci și astăzi seară. Dacă pleci înainte mea, mă vei îndatora anunțînd vi-

zita mea D-lui Roger Darcy. Îl voi vedea mâine peste zi.

Și fără să lase căpitanului timpul de a i răspunde, o întinse la o goană că de abia o putu urma.

În acea înșelăți ori ce dialog devenea imposibil și Nointel murea de necez gîndind că D na de Barancos dinadins i-o impusese ca să l împiedice de a și re-lua vorba de unde o lăsase. Aruncă el câte-va cuvinte pasionate, dar vîntul care bătea în sens contrariu, le duse în fundul pădurei și marchisa nu le auzi sau nu voi să le audă.

Ajunghînd în curtea castelului, ea se scobori înaintea lui Nointel care venea să o ajute; urcă în grabă treptele peronului și dispăru fără să fi adresat un singur cuvînt cavalereiului său.

E pornită contra mea, își zicea dînsul întorcîndu-se trist în camera sa. Prevăd că toată ziua de azi am să fac o figură cât se poate de proastă; dar cu siguranță că astăzi seară nu mă voi culca aici.

Servitorul pus la ordinele sale, îl anunță că dejunul era gata, și că mosafirii erau liberi să se așeze la masă împreună sau izolați, după cum poftesc. Acest aranjament convenea căpitanului care nu avea gust să stea la vorbă cu niște indiferenți. După ce și făcu toaleta, îmbrăcă costumul ce și adusese, călcău de blană, veston de forestier german, ciorapi

lungi ecossezi, cisme de piele roșie lungi până peste genuchi; și scoase pușca din necesariu armelor; își umplu cartușiera cu diferite cartușe și se duse în sala de mîncare.

Aci găsi o societate foarte numeroasă. Căți-va invitați suplimentari veniseră din Paris; oameni din lumea pe care Nointel o cunoștea din vedere, dar care nu era din ceroul lui, nici din relațiile sale obicinuite. Nici o femeie, Doamnele spaniole se abținuseră negreșit de a lua parte la sportul care se pregătea. Toți mînceau în picioare, la un bufet garnisit cu inbelșugare cu mîncăruri reci și cu vinuri vechi. Saint-Galmier în costum breton, ceinturonat și ghetrat ca un guard vechiu, se restaura cu mare poftă. Simancas, în tinută de guerillero peruvian își fortificase puțin puterile și acum citea ziarul într'un colț. De la moartea Juliei d'Orceval, spiona toate noutățile zilei și studia cu deamănăntul toate faptele diverse. Își intrerupse cu toate astea lectura ca să vină să salute pe căpitan, și pucuros l'ar fi întrebat dacă era mulțumit de cavalcada cu marchisa; dar fu primit așa de rece în cât se abținu. Mai întîiu că Nointel îl găsea cu un oare care aer pe care nu l'avea în ajun, un aer cam ironic. Nointel însă era hotărît să sfîrșască cât mai curînd cu acest ticălos și nu se îngrijă cătuși de puțin să caute pricina schimbării ce se operase pe neplăcuta lui fisionomie. Nici

măcar nu cugeți să i amintească că în ajun luase angajamentul să nu se arate la vîntoare.

La cînsul castelului băteau două zece-ore când un fecior veni să anunțe că trăsurile așteptau. Fie care se înarmă și vîntătorii cu pușca pe umăr sau la subsuoară, năvăliră pe peron.

Trei breakuri mari cu câte patru cai staționați în curte, în afară de o victoriei elegantă în care marchisa luase deja loc, marchisa ca vîntoare: tocă poloneză garnisită cu astrakan, vestă de catifea cu guler de lutru, fustă ecosseză, pantalon de catifea neagră, botforași de marochin vernisat. Acest costum aproape masculin îi ședea de minune și adăoga la frumusețea sa un gust particular. Semăna cu Diana, o Diană îmbrăcată la cel mai bun croitor la la mode.

Breakurile fură luate cu asalt; țărani care priveau de departe la acea plecare triumfală, strigară vivat în onoarea castelanel.

Pădurile apartînătoare castelului de Sandouville erau străbătute ca o pădure regală, și drumurile foarte bine întreținute.

(Va urma).

motul mare al măreței sale căderi; și în-
tina pe jos el pare măl colos, mai măreț,
ca altă dată.

Din alte lumi, din alte vremuri!

Mastino.

DIFERITE STIRI

DIN ȚARA

Agencia vaporele ne roagă să aducem
la cunoștința publicului că din cauza in-
nundației de la Giurgiu, mărfurile directe
se transportează de la gară la port și
vice-versa cu căruțele pentru care se
percepe o supra-taxă de 30 bani de 100
de kilograme.

Membrii Clubului muncitorilor din Ca-
pitală se intrunesc astăzi seară spre a alege
delegații cari să reprezinte această orga-
nizație la congresul socialist ce se va ține
în București în luna Aprilie.

Cu această ocaziune D. V. G. Morțun
va vorbi despre mai multe chestiuni care
privesc organizațiile muncitoare.

Asociaținea generală a studenților din
România înființată la 11 Martie 1892, va
serba intrarea în al doilea an de viață
al ei.

Acastă solemnitate va avea loc la U-
niversitate (Sala No. VII) Duminică 14
Martie 1893, ora 1 jum. p. m.

Ordinea ei va fi următoarea:

1) D. Miron Morțun va pronunța un
discurs de deschidere a solemnității;

2) D. N. M. Sotir își va desvolta con-
ferința sa „O pagină din Economia po-
litică”;

3) D. Gheorghe Gh. Mironescu va face
o dare de seamă de activitatea asocia-
ției până în prezent.

DIN STRAIHATATE

Curtea cu jurați din Liège a condam-
nat la munca silnică pe viață pe anar-
hiștii Petit și Cybers pentru asasinarea
lui Fresart.

La pronunțarea verdictului publicu a
apardat în semn de desaprobare a asasi-
natorilor cari au crezut că-și pot ascunde
odiosă lor crimă după paravanul cre-
dințelor anarhiste.

Întă scrisoarea adresată de D. Glad-
stone D-lui Justin Mae Carthy ca răspuns
la telegrama de felicitare trimisă de către
naționalistii irlandezi:

„Mulțumesc deputaților irlandezi pentru
cordialitatea lor. Epitetul de „fidele” cu
care au bine-voit a califica lucrările mele,
e tot ce am ambiționat mai mult. Am
încredere că vom reuși ca proiectul gu-
vernului să impacă în toate punctele es-
sențiale spiritul liberal al marelui Britanii
cu spiritul național irlandez.

File rupte din Album

Educaținea trebuie să aibă două baze:
morală pentru a întări virtutea, și pru-
dența pentru a ne apăra contra viciorilor
altora.

Chamfort.

Natura nu a făcut nimic egal. Legea
ei suverană este subordinația și depen-
dența.

Vauvenargues.

A fi drept prin cruzime este a nu fi
drept; când cruzimea dispăre, inichitatea
dispăre și ea.

Cicero.

Mă tem de Dumnezeu, și, după Dum-
nezeu, nu mă tem de cât de acei cari nu
se tem de el.

Pascal.

Un ultim cuvânt

Dicționarul fin de siècle:
Ambasadorul? — moștră națională
pentru export.

Ă iubi? — verb ce nu se poate con-
juga singur.

Ăpă cu zahăr? — evantaliul ora-
torilor.

Egalitatea? — o noștină glumă care
constă în a se găsi egal cu superiorii săi,
și superior egalilor săi.

Suceptibilitatea? — bătăturile
politice.

Desbaterile Parlamentare

CAMERA

Urmarea ședinței de la 12 Martie 1893

Limita împrumuturilor poate fi stabili-
tă prin mijlocul a două reguli.

1) ca anuitatea să nu treacă peste 5 la
sută din venitul total al unei țări, adică
a bogăției naționale. Această proporție
există în Franța al căreia venit total se
urcă la 30 miliarde. Nu cunoaștem exact
totalul veniturilor noastre, dar oratorul
crede că bogăția națională trece de un mi-
liard și această propunere o bazează pe
consideraținea că comerțul nostru se ri-
dică la 800 milioane. Anuitatea noastră
fiind de 68 milioane prezintă 5 la sută
din bogăția națională, am atins dar limita.

2) este acea dată de Paul Leroy Beau-
lieu: nu trebuie ca anuitatea să treacă
peste 35 la sută din bugetul total. Anui-
tatea noastră a atins această cifră, ceea
ce indică odată mai mult că noi am atins
limita. Prin urmare este mai cu minte
dă a ne opri, îndată ce sunt stabilite aceste
reguli pentru țări industriale care au re-
surse variate, pe când noi suntem o țară
agricolă, expusă la recolte rele.

D. Stoilojan arată pericolul de a plasa
împrumuturile noastre numai pe o sin-
gură piață fiind că numai ea singură ne

face credit și crede că momentul a venit
de a întreprinde reforma impozitelor noas-
tre. Este adevărat că contribuabilii ro-
mâni plătesc mai puțin de cât în alte țeri,
dar nu trebuie să uităm că sunt mai pu-
țin bogate de cât a noastră.

D. Menelas Ghermani ministru de fi-
nanțe: D. Stoilojan a spus că am acuzat
un excedent de 30 milioane. E o eroare,
sunt numai 22 milioane. D-sa zice că nu
e meritul nostru ci al liberalilor cari au
pus țara în stare de a îmbunătăți veni-
turile. Reforma impozitelor nu e însă în-
cepută de liberali. Reforma impozitelor
indirecte a fost introdusă de conserva-
tori. N'am zis că e numai meritul nostru
de a avea excedent. D. Stoilojan a zis că
trebuie să ne oprim cu împrumuturile.

Fosta cu puțință să ne oprim? Au fost
cheltuieli necesare votate de liberali. Din
aceasta nu ni se poate face o crimă. Au
inceput liberalii întărirea țării. Noi am
împărțit vederile liberalilor: este o vină?
De ce ne spune D. Stoilojan să ne oprim?

Zice că prin economie să rescumpărăm
renta din străinătate și după aceea să re-
ncepem. Noi credem că nu a ajuns încă
timpul ca să ne oprim, de oare-ce multe
lucrări sunt în curs de execuție și ne-
cesitează cheltuieli.

D. Stoilojan a zis că avem o anuitate
de 68 mil. care dă 1,360.000.000 datorie;
datoria e însă de 1,032,000,000.

Mai spune D. Stoilojan că am ajuns la
35 la sută și deci trebuie să ne oprim.
Să facem comparație: în 1888 anuitatea
era de 66 mil. și proporția cu bugetul
era de 41 la sută. Deci am redus-o la 35
la sută. Promitem a nu trece de această
proporție.

A mai zis D-sa să nu fim la discreția
pieței Berlinului; cum să scăpăm de piața
Berlinului? Să nu executăm lucrările?
Nu e bine să fim la discreția unei piețe;
dar nu putem. Am obținut însă un lucru,
am obținut cota valorilor noastre la bursa
din Londra (aplaude).

Lucrul cel mai greu și cel mai neplă-
cut este emisiunea de rentă.

Renta nu poate fi rescumpărată din prin-
cină că are concurenți efectele creditelor
funciare, statul le primește ca garanție.
Economile țerei nu sunt încă atât de
mari pentru ca să aducă rentă în țară;
speră însă că față de creșterea bogăției
vom ajunge a rescumpara renta (aplaude).

Intre impozitele noastre directe este și
licența care în Angliera nu figurează în-
tre impozitele directe și proporția impo-
zitivului pe cap după dări arată de D.
Stoilojan.

Cu privire la reforma impozitelor re-
cunoaște împreună cu D. Stoilojan că e
nevoie de o reformă a impozitelor.

Legea gendarmeriei, a clerului, etc. im-
pun o reformă a lor de și n'ar dori-o.
(Aplause).

Voci: închiderea discuției.

D. I. Grădișteanu vorbește contra în-
chiderei discuției.

Discuția s'a închis.
Se pune la vot bugetul datoriei publice
și se primește cu 82 contra 23.

Adunarea a adoptat bugetul dacie pu-
blice.

D. J. Lupescu dă citire raportului la
bugetul finanțelor.

D. Ionel Grădișteanu intră în discuția
generală a bugetelor și spune că de și
bugetul se prezintă ca normal, totuși la
urmă vorbește de impozite noi. D-sa ob-
servă că s'au votat legi cari necesitează
cheltuieli, dar acele nu sunt trecute în buget.
Spune că sunt 3.000.000 de sporuri de
lefuli.

Așa este: în bugetul ministerului de in-
terne s'a sporit lefuli dar nu s'a adus
nici o îmbunătățire, de oare ce adminis-
trația e aceeași, e precum a zis D. Carp
în 1887, un imens aparat electoral.

După ce s'afirmat cu ministerul de in-
terne, trece la bugetul datoriei publice
și se ocupă de renta de emis care în 5-6
ani se va ridica la 400 milioane lei pen-
tru care anuitatea va fi de 24 milioane
ceea ce va da o anuitate de 92 milioane
pe an.

D. C. C. Arion răspundând D-lui I. Gră-
dișteanu spune că noile impozite vor apăsa
asupra claselor bogate, asupra averilor mo-
biliare.

Bugetul finanțelor este primit cu
oare-care modificări cerute de D. Gher-
mani.

D. C. C. Dobrescu-Prahova în chestie
de regulament cere a se vota pe articole
nu pe capitol.

Nu se admite.

D. N. Cerchez dă citire bugetului de
interne.

D. Dobrescu-Argeș cere să se ia măs-
uri contra boalelor care bântue satele și
contra alcoolismului.

D. N. Fleva spune că în zadar se cere
a se îngriji de țeran, nu se va face.

In ce privește bugetul internelor (17,176 și
897) o găsește exagerată și spune că pre-
zintă o anomalie, căci comisiunea a dat
un plus încă de 600,000 fr.

— Ședința se ridică la ora 6.

Ședința de la 13 Martie 1893

Ședința se deschide la ora 1.45 sub pre-
ședinția D-lui General Manu.

Prezenți 100 de deputați.
Se fac formalitățile obicinuite.
Se votează două recunoașteri.

La indigenatul D-lui Cernea (evreii) se
naște o mare discuție.

D. Brătășeanu combate cererea de in-
digenat a D-lui Cernea (aplaude).

D. G. Ștefinescu susținea indigenatul.
Se respinge cu 43 de voturi pentru și
47 contra. (Aplause prelungite).

Se intră în ordinea zilei, în discuție-
nea bugetului ministerului de interne.
D. L. Catargiu răspunde la criticele
făcute eri de D-nii Dobrescu-Argeș și N.
Fleva.

D. Catargiu spune că liberalii n'au fă-
cut nimic în timp de 12 ani pentru ad-
ministrație dar încă au desorganizat ad-
ministrația.

Datoria noastră era de a organiza ad-
ministrația, și pentru asta am mărit nu-
mărul comisarilor în Capitală și de ase-
menea am mărit numărul subprefecților
din țară. Am îmbunătățit soarta impiega-
ților din administrație, și aceasta era o
reformă legitimă.

D. Catargiu răspunde D-lui Ionel Gră-
dișteanu care a spus că sporirea impiega-
ților administrativi ar fi un aparat elec-
toral, și-l amintește când a fost maltratat
la R-Sărat în 1688 când babaca D-sale
a dat depeșă Regelui (ilaritate aplause).
De asemenea amintește D-lui N. Fleva,
alegerii din Brăila.

Spune că prin legea telegrafo-poștală a
necesitat o cheltuială mai mare și de a-
ceia comisiua bugetară a mărit suma.

Roagă a se vota bugetul așa cum este
(aplaude).

Bugetul internelor să ia în conside-
rație.

SENATUL

Ședința de la 13 Martie 1893

Se deschide ședința la ora 2 și jum.
Președinția D-lui Gh. Cantacuzino.
Prezenți 78 senatori.

Se fac formalitățile obicinuite.
Senatul trece în secțiuni.

Ultime Informații

D. profesor V. Babeș a atras a-
supra-și urgia guvernului conservator.

Se știe că la conferința sa asupra
holerei, savantul bacteriolog a făcut
apel la patriotismul guvernului ca să
nu se supue exigențelor statelor mari,
cari, în schimbul unor beneficii eco-
nomice iluzorii, ne vor sili să deschi-
dem granițele noastre holerei, care
bântue pe vecinii noștri.

Atăta i-a trebuit pentru ca regimul
conservator se înceapă a l' amenința.
Iată într'adevăr ce citim în *L'Indé-
pendance Roumaine* de ieri.

„D. Babeș nu vorbește des, dar vorbește
bine, după cum se vede, și el dă probă,
între două proiecțiuni de microbii de un
patriotic curajiu.”

„Trebuie să'i mulțumim pentru frânche-
ta limbajului, care este cu atât mai meri-
turiu cu cât, dacă este adevărat, ast-fel dupe
cum conferențiarul afirmă, că oare-cari
din bărbații noștri politici se supun la
influența străine aceste influențe ar putea
într'un moment atât de psiholo-
gic ca acela al votului buge-
tului, să facă foarte mult rău
instituiului bacteriologic... ceea
ce ar fi de sigur o nenorocire.”

Citind aceste rânduri, par'că vezi
pe Alexandru Lahovary la tribună!

Cum a putut D. Dr. Babeș să-și
permiță a nu mai tămaia patriotismul
guvern al M. Sale? Dușmanul mic o-
bilor infectuoși se expune acum răz-
bunării altor microbii, nu mai puțin
primejidoși, dar mai greu de stărpit.

Journal de Débats de la 19 Mar-
tie 1893 consacra următoarele știri
memoriei lui Gr. T. Brătianu:

„De și educa în Theresianum la Viena,
ardent patriot era vrășmaș neîmpacat a
politicii Austro-Maghiare.”

Liga culturală în care lucra de trei ani,
cu scop de a veni în ajutorul românilor
din țările subjgate și mai ales în ajuto-
rul celor de sub coroana St. Ștefan care
suferea în patria lor, veșăniul din par-
tea autorităților ungurești, deveni sub emi-
nența lui conducere, simbul unei adev-
erate mișcări naționale, grație înaltelor
patronaje politice, universitare, militare
de care se înconjură imediat după înfiin-
țarea ei.

Ea are acum sucursale în toate orașele
țării românești și președintele său care fă-
cuse din victoria cauzei române, ținta
vieții sale—i-a sacrificat cea mai mare
parte din averea sa.”

Senatul a lucrat azi în secțiuni,
unde s'a ocupat cu legea clerului și
cu legea învățământului profesional.

Măine seară, în Palatul Ateneului,
D. Constantin Lupu va vorbi despre
instrucținea la sate.

Intrarea liberă.

Primim din Iași trista știre despre
încetarea din viață a bătrînului pro-
fesor pensionar din Bacău Gheorghe
Dumbravă.

Înmormintarea se va face la pro-
prietatea sa Pocreaca din județul
Vaslui.

Trimitem intristatei familii expre-
siunea viilor noastre condoleanțe.

Amintim că astăzi seară, Sămbătă,
13 Martie, va avea loc în sala Băi-
lor Eforiei Marele bal Mascat al
Societății Presel.

Decoraținea sălel a început încă
de astăzi sub îngrijirea D-lui archi-
tect Ștefan Ciocarlan.

Danșurile naționale cari se vor
juea la Expoziținea din Chicago,
vor începe la ora 12 fix.

Săptămâna Ilustrată, No. 10 de
astă-zi, coprinde între altele: por-
tretele D-nei *Aristia Romanescu*, (bust
și într'un rol al său), Horia, Cloșca
și Crișan; *Convorbire săptămânală*, de
D-na Laura Vampa; Poezii; Ches-
tiuni juridice, de D. avocat Iliescu
Filipeanu; Noaptea și fenomenele
întunecului, Cugetări, Ecouri, Pe-
treteri, etc. etc.

Prețul unui număr, 15 bani; a-
bonamentul 7 lei pe an, 4 pe 6
luni.

Societatea studenților în medicină
va ține mâine ședința publică cu
care ocaziune D. I. Ionescu Triffan
va vorbi despre *impulsunile la alie-
nați*.

Ultime telegrame

VIENA, 12 Martie. — Camera a hotăr-
rât să recomande guvernului o petiție
a Societății de agricultură din Moravia
cerând agravarea importățiunii lemnului
dulce (réglisse) din România, din țările
Balcanice și din Italia.

LONDRA 12 Martie. — Ducele de Bed-
ford a murit de o apoplexie a inimii. El
era în vîrstă de 41 ani.

D. Gladstone a fixat pe Lună discu-
ția motiunii de blam a D-lui Balfour.

BERLIN, 12 Martie. — *Monitorul* pu-
blică prelungirea provisoriu comercial cu
România și Spania.

BUDAPESTA, 12 Martie. — Lucrătorii
fabricii de țesut a societății ungare la
Neupest s'au pus în grevă, direcținea pro-
iectând o reducere a salariului.

BERNA, 12 Martie. — Consiliul național
a dispensat cantonul Tessin de a 3-a
parte a cheltuielilor pentru intervenția sa
militară în 1890-91.

LONDRA, 12 Martie. — Greva lucrători-
lor de țesătură din Lancashire care a
produs o mare mizerie, în urma lungii
sale durate, s'a sfîrșit azi. Lucrătorii au
primit o reducere de 7 penci de liră.

Colosseul Oppler

Redeschiderea Teatrului de varietăți
Vineri 12 Martie 1893.

Marș și Overtur. Executat de orchestra sub
conducerea D-lui Capelmaester Schipek.

Surorile Vilke.

Mr. Antoinette de Karay.

Melle & M-ame Rey Nol's.

Frații Tom & Jack.

Mr. et. Mdm. Nogenet Reine-Clement.

Batalionul de Dame.

Mare piesă militară de paradă cu cânteca,
dans și evoluțiuni de Carol Somossy. Muzica
de G. Rosenzweig.

Ouled Bel Hadji

Trupă orientală cu dansuri, cânturi și exer-
ciții orientale. Pentru prima oară în București
Direcținea.

PUBLICAȚIUNE

Se publică spre cunoștința generală că
în ziua de 22 Martie curent se dă în a-
rendă moșia Pașcani din județul Suceava,
plasa Siretului, proprietatea moștenitori-
lor defunctului colonel Eugen Alcaz, cu
toate siliștele și cotunele din care se com-
pune, pe termen de cinci ani, cu începere
de la 23 Aprilie 1893 și până la 23 Ap-
rilie 1898.

Moșia este, în afară de pădure, în in-
tindere de 3087 făci aproximativ pământ
destinat exploatărei agricole, din care vr'o
sută de făci imaș, restul, loc de arătură
și fanaș; se dă arendașului în fie care an
câte două făci pădure plus Zevoile de pe
malul Siretului în etate de trei ani. Moșia
are un spre-zeece sate cu un număr de
peste 2000 (două mil) locuitori capl de
familie, are două târgușoare, unul în deal
și altul în vale, cu o gară centrală de în-
tracursiere a principalelor căi ferate din
Moldova legate cu străinătatea și cu por-
turiile din țară.

Are toate acarelele trebuitoare pentru
înmagazinarea recoltelor și clădirii de lo-
cuințe îndestulătoare pentru arendași și
personalul său, (șapte coșere din care cinci
posedând fie care câte patru coșere sub
un singur acoperământ câte cu două și
trei rânduri de poduri, 2 standoale, 2 ham-
bare, 3 mori pe rîruri vii; un pod pe Si-
ret arendat cu 6000 lei pe an, șase spre-
zece magazii cu locuințele lor în târgușor,
10 căruciume, 3 hanuri, mai multe case în
târg, etc.).

Moșia este înzestrată cu toate arăturile
și sémănaturile de toamnă și primă-vară
în raport cu întinderea ei, avînd și an-
gajamentele de muncă agricole necesare.
Veniturile vii ale moșiei numai din clă-
dirii, se urcă la suma de 20,000 lei apro-
ximativ.

Licitaținea se va ținea la Tribunalul
de Suceava în ziua de 22 Martie curent
ora 2 p. m. fără supra-licitare începînd
coccurența de la prețul ce se va fixa de
girantele, D. Nicu Ganea. Clausele și con-
diționele arendării în detalii specificate se
afă depuse la grefa Tribunalului de Su-
ceava, la casele proprietății din Pașcani
și la domiciliul girantului în Iași. Con-
curenții pentru a fi admiși la licitaținea,
vor depune în mânele girantului o cau-
țiune de 30,000 lei în efecte de ale Sta-
tului 5 le sută sau în scrisuri fonciere
rurale pe cursul zilei.

Se avizează pe concurenți că pe moșie
se afă vite, unelte, mașini și alte obiecte
de gospodărie, care toate se vor vinde
prin licitație imediat după arendarea mo-
șiei, pentru care se va face deosebită pu-
blicaținea.

Licitaținea arendării se va face în
prezența moștenitorilor defunctului colonel
Eugeniu Alcaz, cari vor bine-voii să asis-
te în persoană sau prin procurator legal,
și cărora prin această publicaținea li se
face cunoscut ziua notată mai sus de 22
Martie curent, fixată pentru această are-
ndare.

Pașcani 2 Martie 1893.

Gerantele averii defunct colonel
Alcaz numit prin decisiunea Curței
de Apel din Iași secția II-a No. 257
din 12 Februarie 1893.

N. Gane.

Jalmci adanci intristați, Petre Con-
stantin Grigore și Elena Slăvitescu,
Sache, Calipsa, Alexandru și Sabina
Negoescu, Familiile Voinescu, Olă-
rescu, Carada Oromolu, Temelie, Do-
brescu Baldovin, Filipin, Micescu și
Verescu, soțu, fiu, cumnat, soacră,
tată, mamă, frați, cumnați și veri.
Au durerea de a vă anunța per-
dereea prea iubitei lor,

Maria Slăvitescu

în etate de 26 ani

încetată din viață Mercuri 10 Martie.
Înmormintarea a avut

